

64



ШАХМАТНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Издаётся с 1968 года. № 3 (1181) 2016 г.

**№ 3
2016**

www.64.ru

Двойной форсаж



Прозрачная аналогия

19



Возвращаясь в Вейк

40



Седьмая чемпионка

54



Парный разряд

74



В парном разряде

В конце прошлого года в Олимпийском комитете России состоялся первый турнир по парным шахматам, в котором приняли участие четыре титулованных гроссмейстера: Сергей Калякин, Александр Морозевич, Ян Непомнящий и Евгений Наэр. Компанию им составили известные любители шахмат — президент ОКР Александр Жуков, вице-президент Сбербанка Владимир Ворожейкин, депутат Госдумы Дмитрий Горовцов и бизнесмен Игорь Бурштейн. Турнир собрал многих гостей и журналистов. Победу в нем одержали Сергей Калякин и Александр Жуков, которые выиграл все матчи. Вскоре после окончания соревнования шеф-редактор «64» Марк Глуховский побеседовал с президентом Олимпийского комитета России.

— Александр Дмитриевич, когда возникла идея провести такой экзотический турнир?

— Сама идея парных шахмат не нами придумана, в них давно играют и гроссмейстеры, и любители. Но раньше не было системы, которая, во-первых, позволяла бы исключить общение между партнерами, во-вторых, играть с часами. И как только такая возможность появилась — тут же возникла идея провести официальный турнир. Гроссмейстер играет в паре с любителем — на мой взгляд, очень перспективная идея. Но, разумеется, команды

могут формироваться как угодно. Чтобы протестировать систему мы здесь же, в Олимпийском комитете, провели несколько месяцев назад выставочный матч. А вот теперь — первый официальный турнир. Я очень рад, что принять в нем участие согласились наши ведущие гроссмейстеры. Верю в перспективу проведения в будущем целой серии таких турниров.

— Какие потенциальные возможности вы видите у этого вида шахмат?

— В первую очередь — это попу-

лярное развлечение. Когда еще любитель может сыграть в паре с ведущим гроссмейстером мира против другого ведущего гроссмейстера? Такой возможности практически нет, только в сеансе. Кроме того, во многих видах спорта есть миксты — когда мужчины играют в паре с женщинами, как в большом теннисе. На Олимпиадах очень поощряется это направление — когда в разных видах спорта мужчина и женщина играют за одну команду. И в парных шахматах такое возможно.

Для телевидения открываются

очень интересные возможности — в привычном уже формате «шоу со звездой». Наша технология позволяет тестировать самые разные форматы — и турнирный, и развлекательный, и телевизионный. Игрокам одной пары даже не обязательно находиться в одном помещении — они вообще могут находиться в разных странах, и это тоже расширяет возможности парных шахмат. Хочу отметить заслугу изобретателя Иванова, который эту идею предложил и сумел технически реализовать. Кстати, тот же Иванов — автор очень оригинального устройства «Омнилайнер». Этот «Омнилайнер» позволяет делать ставки на ходы прямо во время партии и тоже может сыграть свою роль в коммерциализации шахмат.

— Каким вы хотели бы увидеть следующий турнир?

— Я бы задумался о том, чтобы провести какой-то турнир с участием пар профессиональных шахматистов. В этом случае открываются дополнительные возможности. Например, в части подготовки пары — обсудить план на игру, выбрать дебют и т.д. Дополнительный момент — уровень взаимопонимания, особенно когда в паре играют гроссмейстер с любителем. Здесь может присутствовать своеобразная тактика — чтобы слабейший игрок в паре смог понять замысел более сильного или хотя бы не мешал его воплощению. А когда в паре играют два шахматиста примерно одной силы — там могут быть и серьезные стратегические задумки. Настоящая командная игра!

— Вспоминается знаменитая история, когда Корчной с Талем давали параллельный сеанс, делая ходы поочередно. И время от времени им приходилось «брать ходы назад»...

— Здесь важна сыгранность пары, продуманный план на пар-

фото В.Долматовского



Победители турнира Сергей Карякин и Александр Жуков

тию. Будущий турнир в парные шахматы можно приурочить к какому-нибудь солидному турниру, как, например, блиц проводят. А тут — не просто блиц погонять, а грамотно выбрать себе напарника.

— Кстати говоря, сейчас много семейных пар-шахматистов. Недавно на турнире в Катаре играли целых пять известных пар. Более того — там проводился неофициальный семейный зачет! Вот еще одно направление — семейные соревнования.

— Тоже неплохая идея! А как еще проверить, есть ли взаимопонимание в семье?

— Вы многое сделали и продолжаете делать для поддержки традиционных классических шахмат. Какие нестандартные варианты развития нашего вида спорта кажутся вам интересными?

— Главное новшество сейчас — шахматы в интернете. Это не новость, конечно, которая вчера появилась. Но сейчас интернет-шахматы приобрели по-настоящему массовый характер. Я, например, регулярно играю на chess.com. Конечно, есть ограничения по рейтингу, но если постепенно двигаться вперед, прогрессировать, можно сыграть и с гроссмейстером. Приятно, когда можешь мгновенно зайти на сайт и сразиться с игроком из любой точки мира. Двадцать лет назад

о таких возможностях можно было только мечтать. Миллионы людей играют в интернете! Шахматы с приходом компьютера не стали менее популярными: люди играют и получают от этого огромное удовольствие.

— Вы возглавляете Олимпийский комитет нашей страны и во время подготовки к предыдущей Олимпиаде наверняка многие узнали о научной подготовке спортсменов. К каким видам спорта стоило бы, на ваш взгляд, присмотреться шахматистам? Понятно, речь идет в первую очередь о физической и психологической подготовке...

— Если говорить о чисто профессиональной шахматной подготовке, то здесь, как мне кажется, роль тренера очень велика. Даже великим шахматистам необходим тренер. Есть очень серьезные наставники, которые помогают и чисто в шахматном, и в психологическом плане.

Что же касается физического аспекта... В этом плане я посоветовал бы обратиться к опыту синхронисток или гимнасток. Люди занимаются по 10 часов в сутки и им удается держать нормальную спортивную форму. Это касается и правильного питания, и различных биологических добавок, и, естественно, регулярных физических упражнений.

Сейчас у нас практически во всех сборных олимпийских командах есть комплексные научные группы. В них входят врачи, профессиональный психолог (для создания правильного настроя, снятия стресса). Наши гимнасты используют специальные приспособления, которые улучшают кровообращение. Возможно, и по ходу партии какие-то специальные упражнения или даже приспособления могли бы помочь шахматисту.

— Особенno это может пригодиться для той манеры игры,

родоначальником которой считается Смыслов и которую исповедует Карлсен — если ты сможешь продержаться против меня 5-6 часов, ну тогда будет ничья... Идея сохранения силы и энергии на последних двух часах игры становится ключевой.

— Да, безусловно.

— Как часто вы следите за шахматами сейчас?

— Слежу практически за всеми крупными турнирами. Командные чемпионаты мира и Европы, шахматная Олимпиада, ну и, конечно, турнир претендентов, матчи на первенство мира. Сейчас все можно смотреть онлайн, с живыми комментариями, с компьютерными оценками. Обмениваемся иногда с Аркадием Дворковичем впечатлениями во время этих прямых трансляций. Всегда интереснее болеть не в одиночку!

— За кого из наших сейчас болеете?

— У меня нет какого-то одного фаворита, я слежу за всеми нашими ребятами. Володя Крамник — я давнишний почитатель его таланта, ну и все остальные — Грищук, Карякин, Свидлер, Томашевский, Морозевич...

— Вернемся к началу нашего разговора — о парных шахматах. Может, в этом шанс шахматистов оказаться более привлекательными для Олимпийского комитета? Вообще насколько реально в ближайшие 10-20 лет включение шахмат в олимпийское движение?

— Скажу так: мы постоянно над этим работаем. Но пока переломить мнение членов МОК, что шахматы не вписываются в триаду «быстрее, выше, сильнее», не удается. Если шахматы получат статус олимпийского вида спорта, то будут представлены, скорее всего, на Зимних играх — на Летних очень жесткое ограничение по количеству участников. Впрочем, и на Зимних тоже — чтобы что-то включить, надо



Ян Непомнящий, Владимир Ворожейкин, Александр Морозевич, Александр Жуков, Сергей Карякин, Андрей Селиванов и Игорь Бурштейн на церемонии награждения

Фото Б. Долматовского

сначала что-то убрать. Есть две четкие цифры — 10500 участников Летних игр и 2900 — Зимних. Но на Зимних есть окно — часть соревнований проходит в утреннее время, а часть вечером. И в середине дня есть возможность для проведения других соревнований. Было даже предложение о переносе некоторых соревнований в закрытых помещениях с Летних на Зимние игры, но оно не нашло поддержки.

В Олимпийские игры включаются наиболее популярные и зрелищные виды спорта. А проблема шахмат заключается в том, что их мало на телевидении. Они популярны, но не стали телевизионным видом спорта. Новые виды шахмат, те же парные, могут дать больше возможностей.

— Однако шахматный мир довольно консервативен. В отличие от других видов спорта, мы плохо воспринимаем новшества, изменения в правилах.

— Изменения в правилах очень важны. Каждая федерация старается сделать свой вид спорта более привлекательным, динамичным, зрелищным. А шахматы в какой-то момент это упустили. С другой стороны, здоровый консерватизм тоже нужен. Проводим мы Олимпийские игры каждый год — они были бы не так значимы. И все же мне кажется, что надо придумывать в шахматах

что-то новое. Те же самые advanced chess. Одно время был всплеск интереса к игре «человек + компьютер», но он постепенно угас...

— А кто обычно является инициатором изменения в правилах?

— Только федерация конкретного вида спорта. У Олимпийского комитета другая цель — участие в Играх, развитие олимпийского движения и т.д. Какие-то виды спорта идут резко вверх, другие теряют популярность — всё дело в профессионализме людей, принимающих решения. Яркий пример — биатлон. Кто 15 лет назад за ним следил? А сейчас у него рейтинги выше, чем у хоккея с футболом. Женщины стали его смотреть с удовольствием.

Другой пример изменений — и очень удачный — гольф. Сейчас перед каждым профессиональным турниром проводится так называемый турнир pro-a, когда играют вместе профессионалы и любители. В команде — профессионал и три любителя, и они соревнуются с другими командами. Они привлекают известных политиков, актеров, богатых бизнесменов... Для них сыграть в команде с Тайгером Вудсом, например, — огромная привилегия. Это способствует притоку денег в этот вид спорта. Я считаю, что шахматы тоже могут пойти по похожему пути.